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  1محمد فاروق زنگنه
  چكيده

ي فناوري و پيشرفت ها تحولات سريع در صنايع توليدي جهان، شامل رقابت سنگين در بازارهاي جهاني، نوآوري
هايي كه توان هماهنگ كردن عمليات خـود   اين تحولات موجب شده كه شركت. اي بوده است هاي رايانه سيستم

يي كه چنين تواني را نداشـته  ها هاي موفق جهاني در آيند و شركت شركت اند؛ به صورت را با شرايط جديد داشته
  .اند، از بازار رقابت خارج شوند

ي هزينـه يـابي سـنتي،    هـا  ي سربار در توليـد كـالا و خـدمات، روش   ها با افزايش سهم فناوري و ساير اجزاي هزينه
ورده نشدن اطلاعات مـورد نيـاز مـديريت    برآ. اطلاعات صحيح در مورد هزينه سربار و تسهيم آن فراهم نمي شود

يي هـا  و سيسـتم  هـا  ي هزينه يابي سنتي، حسابداران مديريت را ناچار به ابداع و بـه كـارگيري روش  ها توسط سيستم
باشد و واحدهاي اقتصادي را به سمت استفاده از هزينه يابي بـر مبنـاي    ها نموده كه جوابگوي نيازهاي روز شركت

يابي  مزاياي قابل ملاحظه اي نسبت به روش هزينه (ABC)يابي اين هزينهكرده است كه متمايل  (ABC)فعاليت 
  .سنتي بر مبناي حجم دارد

ار به محصولات يا ي به كار گرفته شده در اين سيستم، دو مرحله اي است كه منتج به تخصيص هزينه سربها روش
يي و به تناسب منابعي كه در هر فعاليت مصرف ي عمده شناساها در مرحله اول، فعاليت. گردد خدمات توليدي مي

  .ها تخصيص مي يابد شود، هزينه سربار ساخت به آن فعاليت مي
هـا بـه    ، در مرحله دوم، هزينه سربار ساخت مربوط به هر يك از فعاليتها پس از تخصيص سربار ساخت به فعاليت

لازم بـه  .شود ين خطوط تخصيص داده ميي هزينه در هر يك از خطوط توليد، به اها نسبت مقدار مصرف محرك
، هزينه مواد مستقيم و كار مستقيم تخصيص يافته به هر يـك از محصـولات،   ABCيادآوري است كه در سيستم 

اما تفاوت كلي در تخصيص سربار ساخت، به هـر يـك از    ؛عيناً مشابه سيستم سنتي تخصيصي بر مبناي حجم است
  .تم سنتي متماير مي سازدرا از سيس ABCمحصولات است كه سيستم 

  ها كليد واژه
بـه مراكـز    هـا  تخصـيص هزينـه  / مركز انباشـت هزينـه  / نرخ جذب هزينه/ مركز فعاليت/ هزينه يابي بر مبناي فعاليت

فعاليت / فعاليت بر حسب كل توليد/ اي از محصول فعاليت بر حسب دسته/ فعاليت برحسب واحد محصول/ فعاليت
  بر حسب نوع محصول 

______________________________________________________ 
 عضو هيئت علمي دانشگاه علوم انتظامي - 1

 

  20/3/91: پذيرش مقاله                  21/11/90: دريافت مقاله 

  

  ابي سنتيمقايسه هزينه يابي بر مبناي فعاليت با هزينه ي
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مطـرح و تكامـل    
 ايـن سيسـتم در     

هـا نيـز     رستوران

توانـد اطلاعـات    
ـنجي از مـديران    
عات كافي بـراي  
ند، اطلاعات اين 

  .عتماد كرد
آمريكـايي مـورد   
يستم نـه تنهـا در   
يز به كار رفتـه و  

زشـي، اگـر چـه    
ارات در ايـن  نتش
هاي آمـوزش   سه

هسـتند كـه بايـد       
ت اين محصولات 
و اگر خيلـي كـم   
ـوان قيمـت ايـن         
 آنها معلوم شـود  
___________
1- Foster 
2- Port & Borke

ي توليـدي مهـا  ن
بـه كـارگيري آن، 

ها و  داشتي، بانك
  . شد

روش سنتي نمـي ت
طبـق نظرسـ. كنـد    

 روش سنتي اطلاع
مديران عقيده داشتن
نمي توان به آنها اع

ي آها د از شركت
اين سيس. ه مي كنند

ي خدماتي نيها ان
  .ست

ي آموزها ر مؤسسه
يكي از اولين ان. د

كر شدند كه مؤسس
چنـد محصـولي ه

اگر قيمت.  رسانند
قيب وجود دارد و
بنـابراين، بايـد بتـ
د تا ارزش واقعي 
____________

  1391 تابستان، 

، از ابتدا در سازما
 مثبت حاصل از ب

ها و مراكز بهد ستان
مفيدي حاصل  و 

يكا نشان داد كه ر
 مـديران فـراهم ك
صد معتقد بودند؛ 

درصد مد 45. كند ي
ها ن رتصميم گيري

درصد 36 دهد كه 
اي فعاليت استفاده
بي، بلكه در سازما
سازمان پيدا كرده اس
ر مبناي فعاليت در

گرد باز مي 1980 
ايشان متذك. است 2

كننـده چ ـا عرضـه  
 رقابتي به فروش 

زار به نفع رقادن با
جـه خواهنـدبود؛ ب
مام شده تعيين كرد
_____________

24 ارة، شمهفتمسال 

ي بر مبناي فعاليت،
شخص شدن نتايج
دماتي، نظير بيمارس
شد و نتايج مناسب 

در آمري 1ش فاستر
گيـري  ي تصـميم  

درص 51رگ آمريكا 
مات را فراهم نمي
 واقعي نيست و در
پژوهش نشان مي
 هزينه يابي بر مبنا
دي كشورهاي غرب
سيعي در صدها س
ده از هزينه يابي بر
ولي به اواخر دهه 

2»پورت و برك«ه 

 يك توليد كننده يـ
ود را در يك بازار 
، خطر از دست دا
ضرر و زيـان مواج
بر اساس قيمت تم
____________

 

س 8  

  مقدمه
نظام هزينه يابي
يافت؛ اما با مش

ي خدها سازمان
به كار گرفته شد
نتيجه پژوهش
مناسبي را بـراي

ي بزرها شركت
هزينه يابي خدم
روش، دقيق و 
نتيجه يك پ
مطالعه، از نظام

دهاي توليدواح
اخيراً كاربرد وس
سابقه استفاد
بسيار محدود و
زمينه مربوط به
عالي، در واقع 

خو محصولات
بسيار بالا باشد،
باشد، با خطر ض
محصولات را ب
__________
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  سنتي  9

ـژوهش و سـاير    
مزيـت رقـابتي را    
 ابراهيم عباسـي؛  

جزا قابل تفكيك 
 دسـتمزد متبلـور    
ت رابطه مسـتقيم  
 در صـورتي كـه        
 مخـارج مـواد و     

:  1368شـباهنگ،  

انايي در شناخت 
وف ي فعاليت معر

 مي سازد، كه بـه  
1.(  

سبه دقيـق بهـاي   
ده آمريكا مطـرح  

___________
سنتي در محاسبه قيمت 

جلسه  ، حسابرسي 

3- Hammer , Ca
Cdition – 1994. 

عاليت با هزينه يابي س

آمـوزش، پـ(لـف  
ن كار بيشـترين مز

دكتر(خواهد داشت

خش مجت به سه ب
ي مخارج مـواد و 

حد تجاري، به علت
ورت مـي گيـرد؛ 
مچـون شناسـايي 

عالي ور، ش(2 دارد

اول اينكه توا. ست
هزينه يابي بر مبناي
مايه اي را ممكن 

994رتر؛ اوسري، 
ديران، جهت محاس
ي در ايالات متحد

____________
فعاليت و سنه يابي بر مبناي 

  -111.  
انتشارات سازمان  ،، رضا 

arrter , Usry , C

هزينه يابي بر مبناي فع

ارائه خدمات مختل
اين نمود؛يت بندي 

دماتي، به همراه خو
111(1.  

 
كالا، از لحاظ ماهيت

سربار شناسايي – 
 از محصولات واح
 بـه سـهولت صـو

ت همز محصـولا 
خاصي را به دنبال 

نبه حايز اهميت اس
 مي سازد، كه به ه
رقابت در بازار سر

هامر؛ كار( 3 گويند
در پاسخ به نياز مد

سمين بار به طور ر

_____________
، كاربرد روش هاي هزين 

112م هاي آموزشي ص 
الي ور، عزيز و شباهنگ ،

ost Accounting –

مقايسه ه

ليد محصولات يا ا
ن برقرار كرد و الوي
ي آموزشي و خد

 ،1368 :112 – 1

  ر مبناي فعاليت
اي تمام شده هر ك

 3دستمزد؛  – 2؛ 
تمام شده هر يك ا
 مشاهده مي شود 
ج سربار هر يك ا

ي خها و پيچيدگي

از دو جنب ، فعاليت
ها را امكان پذير  ه

وم اينكه توانايي ر
 مبناي فعاليت مي 
 بر مبناي فعاليت د
صولات، براي اولين

____________
)1386( صابري ، محمود 

شجويان ، پژوهش در نظا
ترجمه عا ،ابداري صنعتي

 .1368 ،پ اول 
– Chapter 14- So

 

و بتوان بين تولي
توازن) خدمات

ها براي مؤسسه
محمود صابري

  
هزينه يابي بر
به طور كلي بها

مواد؛ – 1:است
شده در بهاي تم
و ملموسي كه 
شناسايي مخارج
دستمزد نبوده و

63.(  
حسابداري 
و واپايش هزينه
شده است و دو
آن مديريت بر 
هزينه يابي 
تمام شده محص

__________
عباسي ، ابراهيم و  1-

تمام شده آموزش دانش
حسا ،متزو ئيسري  2-
چاپ ، 63صفحه  ،سوم

outhwestern 11 
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ن آمريكـايي بـر     
ـوز يـك مفهـوم      

مفيـد بـه منظـور      
از  1بود عمليـات 

ز هزينه يابي بـر  
ت از اطلاعاتي كه 

گيري در مـورد   م
ت كه منجـر بـه   

 كـردن پـردازش    
  .ي كند

خـذ تصـميمات    
ي مختلـف بـر   ـا 

بـود   از فرآيند به
ي رفتـاري در  هـا 

 2مت بهبـود يابـد       

يـابي و طراحـي    
 . دهد ا كاهش مي

ينه يابي محصول 
___________
1- Operational Im
2- S.N.Maheshwa
1995. 

ته، توسـط محققـا
با ايـن وجـود هنـ

1994.(  
تهيـه اطلاعـات م    

ب محصولات و بهب
 است كه استفاده ا

مديريت. نمي شود
دهد، براي تصميم ي

ملكرد مديريت است

تمند، براي بهينـه 
 جهاني تسهيل مي
مورد نياز جهـت ا

هـ ول، تـأثير طـرح  
ي برمبناي فعاليت
ه  و ايجـاد انگيـزه     
ز توليـد يـا خـدم

 ميان توليـد، بازار
گي غير ضروري را

هاي نوين هزي ستم
____________
mfrovements. 
ari & Suneel Mah

  1391 تابستان، 

سال گذشته 15 در 
 گرفته است؛ اما ب
4گريسون؛ نورن، 

 مبنـاي فعاليـت،    
رين قيمت، تركيب

شايان توجه . ست
 سودآوري بيشتر ن
ختيار وي قرار مي
 مي كند و اين عم

عاليت ابزاري قدرت
 برتر را در رقابت
عاليت، اطلاعات م
ركيب بهينه محصو

هزينه يابي. سازد مي
جديـد از فعاليـت 
ك يا چنـد جنبـه از

يك حلقه ارتباطي
صول، عامل پيچيدگي

يكي از سيس 3»ليت
_____________
eshwari – the Man

24 ارة، شمهفتمسال 

 تحقيقات ميداني 
ي آلماني صورت
(به شمار مي رود 
سي هزينه يابي بـر
ر مورد مناسب تر
ر عوامل هزينه زاس
به تنهايي منجر به 
مبناي فعاليت در اخ
حصولات استفاده 

  .بخش مي شود
يابي بر مبناي فع نه

توليد  ي شركت به
يابي بر مبناي فع نه

ون تأمين منابع، تر
گذاري را فراهم م
 با ارائه بينشـي ج

كند، تا يك اني مي
199.(  

 برمبناي فعاليت، يك
يرات محصو كه تغي

 يابي بر مبناي فعالي
____________
noruement Accoun

 ي فعاليت

 

س 10  

گرديد و بيشتر 
ها روي شركت

نسبتاً جديدي ب
هدف اساس

گيري در تصميم
طريق تمركز بر
مبناي فعاليت، ب

بي بر مهزينه يا
تركيب بهينه مح
نتايج رضايت بخ
سيستم هزين
است و دستيابي
سيستم هزين
راهبردي همچو
گ هزينه و قيمت
مداوم عمليات،
مديريت، پشتيبا

95ماهشواري، (
هزينه يابي 
محصول است 

هزينه «سيستم 
__________
ntant Sef. 

هزينه يابي بر مبناي 3-
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  سنتي  11

 اي نيست، بلكـه  
را در خصـوص   

سازد، اين  مايز مي
يع امـروز توجـه      
لات يـا خـدمات     
و بـه طـور كلـي    

شكل .  داده است
  .ان مي دهد

ي فناوري ها هزينه
ـتقيم بـه شـدت    

به «ستم ، نظير سي
يز به شـدت كـم   

نتيجه اين . ي رود
حدهاي صـنعتي  
ش چشـمگيري را  

ي هـا   از شـركت  
 سـربار كارخانـه   

___________
، » ت رفتاري آن

عاليت با هزينه يابي س

ر يا روش مرحله 
 تـري  عـات دقيـق    

  .ت فراهم سازد
ي سنتي متمها ستم

 حـاكم بـر صـنايع
 جـذب محصـولا

و ها ونيكي، آدمواره
 را به شدت تغيير 

ي توليد را نشاها نه
 استفاده مي كند، ه

ي كار مسـها هزينه
يت موجودي كالا،
ي موجودي كالا نيز
ستقيم هم پايين مي

ار در واهميت سرب
ي توليد نيز افزايش
ل حاضر بعضـي 
ستقيم را به عنوان 

____________
ري مديريت و ملاحظات

 71.  

هزينه يابي بر مبناي فع

 يابي سفارش كار
ته شـود تـا اطلاع

ي اقتصادي مديريت
A كه آن را از سيس

د و اثرات فناوري
كمي ت را به طور

هاي الكترو  ماشين
هاي محصول  زينه

 از فناوري و هزين
ي پيشرفته بيشتر 
بد، اما در عوض ه

تفكر جديد مديريت
ي نگهداريها هزينه

صرف مواد اوليه مس
در حال حاضر، اه

يها ر از كل هزينه
در حا. ن مي دهد

Hew هزينه كار مس
 :106 – 71.(  

_____________
سابدار مبناي فعاليت در ح

 – 106 : 1377م، زمستان 

مقايسه ه

ستم جانشين هزينه
 با آنها به كار گرفت

هاي اً تصميم گيري
ABCهاي مهم  ژگي

ي نوين توليدها يده
حد امكان اين اثرات
ش فرآيند خودكار، 
ه توليد ساختار هز

بين ميزان استفاده 
ها زماني از فناوري

ياب اي مي ل ملاحظه
كند و چنانچه از ت 

يد، هاده به عمل آ
هاي مص هزينهاز ي 
شده است كه د ن

 درصد سهم سربا
كارگر مستقيم نشان

wlett Packardمله 
: 1377نمازي، ( 1

____________
ررسي سيستم هزينه يابي بر
ي و حسابرسي ، سال هفتم

 

اين سيس. است
تواند همراه  مي

ها و نهايتاً هزينه
يكي از ويژ
است كه به پدي

كند و در حد مي
پيدايش. كند مي

فناوري پيشرفته
 ةرابط 1شماره 
مي كه سازهنگا

آن افزايش قابل
ككاهش پيدا مي

هم استفا» موقع
مي شود و حتي

اينچنينوضعيت 
و فزوني يافته؛ 

درمقابل سهم ك
بزرگ نيز از جم
منظور مي كنند

__________
بر«نمازي ، محمد  1-

هاي حسابداري بررسي
www.SID.ir
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ـده محصـولات،    
وش زيـر جهـت   

ه و هزينه) تكنولوژي(ي

سبه بهاي تمـام شـ
ن معمولاً از سه رو

  1391 تابستان، 

يزان استفاده از فناوري

سابداري در محاس
مديران. سربار است

  .كند ده مي

24 ارة، شمهفتمسال 

رابطة بين مي: 1شكل 

ف مهم و مشكل حس
ي سها صيص هزينه

هاي سربار استفاد ه

 

س 12  

  
وظايفيكي از 

چگونگي تخص
تخصيص هزينه

  
  

www.SID.ir

www.SID.ir


Arc
hive

 of
 S

ID
 
 
   
    
 

       
       
       
      

  
       
     
   
   

  

 

 
  سنتي  13

صيص كلي سربار 
شود و فقط از  مي

خـدمات تمـامي   
شـامل كارخانـه،    
ر اين روش، فقط 

ه يـابي و قيمـت       
طـرف بخشـي از       
ري مبنـاي مـورد       
ف ديگـر دوايـر      

ي سـربار در  هـا  ه 
وده اسـت، ثبـت       
صـولات اسـتفاده     

معمـولاً بـراي    ،د 
ي كـار مسـتقيم   ا

ي هر دايره يـك  

___________
من حسابداران جزء 

عاليت با هزينه يابي س

ي سربار، تخصها ه
مركز هزينه تلقي م
 به محصولات يا خ
عاليت مي توانـد ش

به هر حال در. شد 
.  

 شـود كـه هزينـه
د؛ زيـرا از يـك ط
د كـه بـه كـارگير
 نيسـت و از طـر

  .د
تمامي هزينـه . ست

وجـب هزينـه بـو
ص سـربار بـه محص
ر استفاده مي كننـد
ها برحسب ساعت
  1.تفاده مي كنند

قي مي شود و براي

____________
ه حسابدار، انتشارات انجمن

هزينه يابي بر مبناي فع

  ي سربار 

ينهدر تخصيص هز
، يك مها عه فعاليت

شكن كردن سربار 
مجموعه فع. شود ي

 مختلف دواير باش
شود ير استفاده مي

سربار، موجب مـي
ح صـورت نگيـرد
تخصيص مي يابـد
ت به آنها مناسـب
ر استفاده نمي كنند
ربار بسيار ساده اس

اليتي كـه موه يا فع
ربار براي تخصيص
 كلي جذب سربار
 از حجم فعاليت ب
ه مواد مستقيم، است

  :ر
ك مركز هزينه تلق

_____________
ترجمة نظري رضا، ماهنامه

 .1374فند 

مقايسه ه

ها خصيص هزينه
  ص كلي سربار 

ش سرشكن كردن د
روش كل مجموعه
ب سربار براي سرش
 فعاليت استفاده مي

ي ها شگاه يا بخش
ي براي تمامي دواي
رخ كلي جذب سر
لات به نحو صحيح

ت تار به محصولا
جذب سربار، نسبت
 نسبت از يكديگر
ش، حسابداري سر
دون توجه به دايره
ك نرخ جذب سر

يي كه از نرخ ها ت
هاي سربار،  هزينه
اشين يا هزينهكار م

ص بر حسب دواير
ر دايره به عنوان يك

____________
ت» ينه يابي بر مبناي فعاليت

، اسف 112 چهارم، شماره 

 

ي تخها روش
تخصيص –الف 
ترين روش ساده

در اين ر. است 
يك نرخ جذب
دواير مجموعه 
شبيمارستان، دان

از يك نرخ كلي
استفاده از نر
گذاري محصولا

ي سرباها هزينه
استفاده براي ج
مختلف به يك

در اين روش
يك حساب، بد

شود و از يك مي
شركت. شود مي

سرشكن كردن
ي كها يا ساعت

تخصيص –ب 
در اين شيوه هر

__________
هزي«اي بي د كين  1-

ايران، سال دهم سري
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 تخصـيص كلـي   
هـر چـه   .  شوند

در نتيجـه تعـداد    

 روش كـه در آن   
ر مرحلـه اول از  

تخصـيص داده   ،
س مباني مختلفي 

را نشـان   فرآينـد   

 

دي تخصيص در 
  

 توليـد، موجـب      
 حجم توليد آنها 
 مهمي در ايجـاد  

 ير هزينه هاي سربار

 )3(دايره 

حالي كه در روش 
هزينه تلقي ميكز 

زينه آن بيشـتر و د
  . خواهد بود

ي سربار، از ايـن 
د. ستفاده مي كننـد 

،زينه، نظيـر دوايـر  
حصولات، بر اساس

ايـن  1نمودار . د

   بر حسب دايره

ه عنوان عامل كليد
.مكان پذير نيست
ـر اسـاس حجـم
ولاتي مي شود كه
حصولات كه عامل

ساي عمومي

 )2( 

 ولات

  1391 تابستان، 

سبه مي شود؛ در ح
 به عنوان يك مرك
شد تعداد مراكز هز
حاسبه شود، بيشتر

 استفاده از نرخ كلي
م مي شود، اس انجا

سربار به مراكز هز
ي هر دايره به محها

 تخصيص مي يابند

  

زينه يابي دو مرحله اي 

حجم محصولات به
 بهاي تمام شده ام

بـ يـابي سـربار   نـه 
ي سربار به محصو
چيدگي و تنوع مح

خدمات ع م

دايره 

محصو

24 ارة، شمهفتمسال 

بار جداگانه محاس
،ها جموعه فعاليت

ك شركت بيشتر باش
ب سربار كه بايد مح

، به جاي ها ؤسسه
ص طي دو مرحله ا

هاي س ص ، از هزينه
ه رحله دوم، هزينه

هيت هزينه است، 

هز: 1نمودار 

ش به علت آنكه ح
شود، محاسبه دقيق
شان مي دهد، هزين

يها ت اعظم هزينه
ر اين فرآيند به پيچ

دستمزد مستقيم

 )1(دايره 

 مراكز هزينه

 ص به محصولات

 

س 14  

نرخ جذب سر
سربار تمامي مج
تعداد دواير يك

ي جذبها نرخ
برخي از مؤ
فرآيند تخصيص
فرآيند تخصيص

شود و در مر مي
كه مطابق با ماه

  .دهد مي

در اين روش
ش نظر گرفته مي

تحقيقات نش
تخصيص قسمت
زياد است و در

تخصيص به م: 1مرحله 

تخصيص: مرحله دوم
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  سنتي  15

نـورن،   ،ك دبيلـو 

وش هزينـه يـابي   
ي هـا  پس هزينـه   

روي محصـولات  
رف مـي كننـد و    

ت با محصولات 

 مـي دهـد؛ زيـرا        
  .چيست ها اليت
يي كـه بـراي   هـا 

گيـري   انـدازه  و ي  

، با ايـن تفـاوت   
ه تخصـيص داده     

هزينه » جاد كننده
  .ص مي يابد

دادي كه موجـب  
___________
1- Ray H.Gurriso
edition -1994 

عاليت با هزينه يابي س

گوريسون؛ اريك ،چ

ي فعاليت نوعي رو
ص مي يابـد و سـپ

، رهـا   از فعاليـت    
منابع را مصـر ها ت

يدي اش قابل رقابت

  ش دارند؟

ح تـري را ارايـه م
و هزينة اينگونه فعا

ه ي انجام فعاليتها
گيـرد را شناسـايي  

ر دو مرحله است
 بـه مراكـز هزينـه

ي ايجها فعاليت«د، 
محصولات تخصيص

رويد: رت است از
____________
on and Eric W.Nor

هزينه يابي بر مبناي فع

ري اچ( 1شود  نمي

  :ت
زينه يابي بر مبناي

تخصيص ها  فعاليت
فاده هـر محصـول

فعاليت ،وش اين ر
  . مي كنند

د، محصولات توليد
  

خدمات نقش ة اراي
  ست؟

 اطلاعـات صـحيح
ت، هزينه زاست و

ه هزينه - ه وضوح
ار مي گ استفاده قر

ني بر تخصيص د
ي سربار ها  هزينه
باشند» دايره« اينكه 

ي هر فعاليت، به م
 مبناي فعاليت عبار
_____________
reen – Manayerial 

مقايسه ه

ست، توجه اي ها

بر حسب فعاليتص 
حسب فعاليت يا هز

ابتدا به  ها ، هزينه
، با توجه به اسـتفا

به عبارتي در . شود
را مصرف ها اليت

ت شركتي بخواهد
 :زم است بداند كه

يي در توليد يا ها ت
يسي مزبور چها يت

 بر مبناي فعاليت، 
شود كه كدام فعاليت

به - رمبناي فعاليت
خدمات مورد  ةاي

هزينه يابي نيز، مبتن
حله از تخصيص،
كز هزينه به جاي 
هاي حله دوم هزينه

در هزينه يابي، بر 
____________
Accounting – Irw

 

ه برخي از هزينه
1994.( 

تخصيص –ج 
تخصيص بر ح
است كه در آن
گردآوري شده،
سرشكن مي ش

فعا ،محصولات
چنانچه، مديريت
مشابه باشد، لاز

چه فعاليت – 1
هزينه فعالي – 2

هزينه يابي 
مشخص مي ش

يابي بر هزينه
توليد كالا يا ارا

  .كند مي
اين روش ه
كه در اولين مر

شوند و مراك مي
هستند و در مر
مفهوم فعاليت د
__________

win – 7 th 
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د، نقـل و انتقـال          
كـه كـاري انجـام      
ه مركـز فعـاليتي   

در هزينـه  .  شـود  
 هر دايـره، نـرخ   

  .د
ي هر ها د فعاليت

لاهـا بـر حسـب        
تي كـه در   صـور    
ي هـر  هـا   هزينـه 

مـي كنـد، توليـد    
شود؛ در صورتي 

كند  في را طي مي
ن دو محصـول را  
ـر مبنـاي حجـم     

بـه  ي سـربار  هـا 
ون توجه به ايـن  

  . شده است
ـد اسـت كـه بـا      
ي كه روش سنتي 
ريت در گذشـته       
برمبناي فعاليـت،  

ت، سـفارش خريـد
تلاق مـي شـود كـ
زي ماشين آلات به
خصيص داده مـي 

ي سربار برايها ه
ه محاسبه مي شود

تعداد.  هزينه است
سـت؛ بنـابراين كالا
سـهيم هسـتند؛ در 
نگر مشاركت در 

توليد م» ب«و » ف
جم زياد توليد مي ش
ته و مراحل مختلف
ين شركت اثر اين

هاي سـربار را بـ ه
ه  زيـادي از هزينـه  
 آن زياد باشد، بدو
حصول دوم ايجاد 
ي هزينه يـابي توليـ

ي دارد؛ در حاليس
ن سـؤال كـه مـدير
ي كه هزينه يابي ب

  1391 تابستان، 

 واپـايش كيفيـت
مان اتسمتي از ساز

ي تنظيم و راه انداز
دازي مي كند، تخ
خ تخصيص هزينه
ت به طور جداگانه
يك مركز انباشت 
د عمليـات آن اس

ي هر فعاليـت سا
ه، حجم توليد نشا

الف«ي ها صول به نام
ي نداشته و در حج
ي خاصي نياز داشت

اگر اي. حدود است
 نظر نگيرد و هزينه
دهد، آنگاه بخش ز
ت كه حجم توليد 
طر توليد اندك مح

يها  يكي از روش
توليد، تفاوت اساس
 در پاسخ بـه ايـن

آيد؛ در حالي ت مي

24 ارة، شمهفتمسال 

ي شـود؛ از قبيـل
مركز فعاليت به قس

يها وان مثال؛ هزينه
ت را تنظيم و راه اند
عاليت، به جاي نرخ
راي هر مركز فعاليت

ي ،ديگر هر فعاليت
ع پيچيدگي فرآينـد
ها ت آنها در هزينه

بي بر حسب دايره
  

 شركتي، دو محص
پيچيدگي خاصي» 

ريبه فناو» ب«ول 
ت توليد آن نيز مح

ي هزينه زا در ها ت
ولات تخصيص د
صاص خواهد يافت

به خاط ها ين هزينه
 بر مبناي فعاليت، 
ي مبتني بر حجم ت
ت و اطلاعات آن 

رده است؟ به دست

 

س 16  

ايجاد هزينه مـي
و م ها موجودي

دهد، به عنو مي
كه ماشين آلات
يابي برمبناي فع

ذب هزينه برج
به عبارت د
مؤسسه اي تابع
پيچيدگي ساخت
روش هزينه ياب
.دايره مي باشد

فرض كنيد 
»الف«محصول 

كه توليد محصو
و به همين جهت
بر روي فعاليت
توليد، به محصو
محصولي اختص
نكته كه بيشتر ا
هزينه يابي 

ي سنتيها روش
گذشته گرا است
چگونه عمل كر
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  سنتي  17

ـال كنـيم؟ مـورد    

ي هـا  مـع هزينـه  
ش ناچيزي از بهاي 

يي هـا   در شركت
ي هـا  ز كل هزينه

ي توليـدي  ها سسه
 توليـد را هزينـه   

در حـال  د مـدام  
   ي ام روي؛ تـي ا

ي شـوند، اغلـب   
ي نادرسـتي  ها ضيه

ي هـا  ي از فرضـيه  
جهـت تخصـيص        

مربـوط بـه يـك    
ـه عنـوان مثـال؛    

محصول اول از . 
ت قطعـه تشـكيل      
روشن اسـت كـه   

___________
سابدار، انشارات انجمن 

2- The CPA journ

عاليت با هزينه يابي س

 بايد در آينده دنبـا

تمام شده توليد جم
ي كه سربار بخش
ان مهم باشد ولي 
بار درصد بالايي از

در مؤسس 1985سال 
يهـا  صـد هزينـه  

 به كل هزينه توليد
جـي(1يافتـه اسـت   

ي مالي محاسبه مي
ستند؛ زيرا بر فرض

يكـي.  شـده انـد  
يـاري مناسـب، ج

 1994.(  
ي مهـا  داد فعاليـت   

شده از محصول، بـ
شابه توليد مي كند
ل دوم را دويسـت
د شود؛ بنابراين ر

____________
سم مازوجي، ماهنامه حس

nul . feb. 1994 

هزينه يابي بر مبناي فع

هايي را   چه هدف

بهاي تم. ظر بگيريد
ه است؛ در صورتي
رفتن آن نبايد چند
هستند؛ هزينه سرب
ي انجام شده در سا

درص 35ور متوسط 
 كه نسبت سربار 
قيم مرتباً كـاهش ي

يها رج در صورت
سب و نامربوط هس
ي توليد، پي ريزي
ـد بـه عنـوان معي
سي پي اي، فوريه 
ي سربار، بـا تعـد

واحدهاي توليد ش 
ي دو محصول مش
حالي كـه محصـول
بايد معاينه و بازديد

_____________
ساس فعاليت، ترجمة قاس

مقايسه ه

ن به اين سؤال كه چ
  .گيرد ي

 محصولي را در نظ
و سربار به كار رفته
د باشد، به كار نگر
د هي پيشرفته تولي

بررسي. ل مي دهد
اده است كه به طو
مي دهد؛ در حالي
سهم دستمزد مستقي

توليدي كه براي در
يري مديران، نامناس

ياه بر هزينه مؤثرل 
ست كه حجم توليـ

سمجلة ( 2 مي رود
يها  از موارد، هزينه
  دارد؛ نه با تعداد

 يك شركت توليدي
ل شده است؛ در ح
عه قبل از نصب با

____________
ي ابيلي، هزينه يابي بر اس

 .ن، سال يازدهم

 

در جواب دادن
استفاده قرار مي
بهاي توليد 
مواد، دستمزد و
تمام شده توليد
كه داراي فناور
توليد را تشكيل
آمريكا، نشان د
سربار تشكيل م
افزايش بوده، س

  ).بيلي
ي تها هزينه

براي تصميم گي
در مورد عوامل
نادرست اين اس

به كار  ها هزينه
در بسياري 
محصول رابطه
فرض كنيد كه 
ده قطعه تشكيل

هر قطع. دهد مي

__________
جي ام روي؛ تي 1-

حسابداران خبره ايران
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ه قطعـه نيـاز بـه       

شـتر و دقيـق تـر      
ـم توليـد جـذب    
سربار را نسبت به 
، محصـولات بـا    
جـم توليـد پـايين       

در  هزينـه يـابي    
سنتي كه بر مباني 
ـولات نخواهنـد   
درن توليدي، كار 

  .د

 1صورت مي گيرد

___________
1- Ray H.Gurriso
1994 
2- Process Value 
3- Identifying Ac
4- Trucing Costs 

ويـل و بازديـد ده

نياز بـه تنظـيم بيش
ار به تناسب حجـم

ي سها ري از هزينه
ر چنين مـواردي،
حصـولات بـا حجـ

 با فعاليت، لازمـه
سيستم هزينه يابي س
 دقيق بهاي محصـ

ي مدها چنين محيط
يابي توليد بينديشند

 
طي چهار مرحله ص

____________
on & Eric W.Noree

Analysis 
ctivity Center 
to Activity Center

  1391 تابستان، 

 در مقايسه بـا تحو

توليد پايين اغلب ن
ر مواردي كه سربا

، سهم بيشتريد بالا
د. كنند  جذب مي

هـاي مح ز هزينـه 

ي كه مباني مرتبط
ران با استفاده از س
ت، قادر به محاسبه
سابداراني كه در چ
د در مورد هزينه ي

  ر مبناي فعاليت
ر مبناي فعاليت، ط

  ):1994نورن،  

  ؛4 فعاليت

_____________
en – Manayerial A

r 

24 ارة، شمهفتمسال 

ت دويست قطعه 
  .ي دارد

 پيچيده با حجم تو
در.  تجهيزات دارد

ولات با حجم تولي
حجم توليد پايين،
لا متحمل بخشي از

ي پيشرفته توليدي
يي است؛ حسابدار
 توليد متكي است
ستن اين سنت، حس
ده راهي كاملاً جدي

تم هزينه يابي بر
يستم هزينه يابي بر
. سون؛ اريك دبليو

  ؛2هوم فرآيند
  ؛3راكز فعاليت

به مراكز ف اه  هزينه

____________
Accountiny- Irwin-

 

س 18  

و دريافت تحويل
فعاليت بيشتري
محصولات
ماشين آلات و 

شود، محصو مي
محصولات با ح
حجم توليد بالا

  .شوند مي
ها در محيط
هاي چنين محيط

مرتبط با حجم
براي شكس. بود
كنند، بايد به مي

  
طراحي سيست
طراحي يك سي

ري اچ گوريس(
تحليل مفه – 1
شناخت مر – 2
تخصيص  – 3

__________
- 7 th editin -
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  سنتي  19

ي مـورد نيـاز،   ـا 

شـده و مشـخص     
وده مـي گـردد و      
 سـاخت كالاهـا      

ـر محصـول، در      
بتواننـد گـزارش    

  .فاده مي شوند
واحـد محصـول؛    
) وع محصول و د

با توليد هر واحد 
ماشين براي توليد 

 كه بـا توليـد يـا    
ماننـد هزينـه   . ند   

وليد نوع خاصـي  

___________
1- Selecting Cost
2   - Unit Level Ac
3- Patch Level Ac
4- Produt Level A

عاليت با هزينه يابي س

هـ ررسـي فعاليـت  
 

منـابع شناسـايي ش
جـاد ارزش افـزو
در فرآينـد واقعـي

ـوط بـه توليـد هـ
يي كه ها ز فعاليت

 مركز فعاليت استف
اليت بر حسـب و

عاليت بر حسب نوع
 
يي هستند كه بها ت

ي از ساعات كار ما

يي هستندها عاليت
 ايجـاد مـي شـون

  .توليد است
يي هستند كه با تو

____________
t Drivers 
ctivities 
ctivities 

Activities 

هزينه يابي بر مبناي فع

  .1ينه
ارزيابي و بر: ست از

  .امه يك خدمت
ي مصرف كننده م

موجـب ايج، هـا  ت   
جاد نمي كننـد و د

 
ي مربـها ي، فعاليت

 شود و آن دسته از
يه دهند، به عنوان

فعا) الف: صورت 
فع) ز محصول؛ ج

  .ر گرفته شوندظ
فعاليت: 2 محصول

زينه برق كه تابعي

فع: 3ي از محصول
ن توجه به نوع آن
داد سفارش براي ت

يها فعاليت: 4صول

_____________

مقايسه ه

اني تخصيص هزي
 فرآيند عبارت است
يك محصول يا اد
يها يل كليه فعاليت

دام يـك از فعاليـت
ه ارزش افزوده ايج
  .حذف مي شوند

اي تحليل مفهومي
ند توليد درج مي 
 اي به مديريت ارا

ت، مي توانند به ص
 حسب دسته اي از
ب كل توليد، در نظ
 بر حسب واحد 

مانند هز. شوند  مي
  .صول است

بر حسب دسته اي
 از محصول، بدون
د كه تابعي از تعد

ر حسب نوع محص

____________

 

انتخاب مبا – 4
تحليل مفهومي
جهت ساخت ي
در اين تحلي

شود كه كـد مي
يي كهها فعاليت

نقشي ندارند، ح
پس از اجرا
فلوچارت فرآين
هزينه جداگانه 

اين مراكز فعاليت
فعاليت بر ) ب

فعاليت بر حسب
فعاليت –الف 

محصول ايجاد
هر واحد محص

فعاليت ب –ب 
دسته اي انتقال

سفارشات خريد
فعاليت بر –ج 

__________
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واپايش  ارد براي

ين توانايي توليد، 
رخانه كه به كـل  

و مبـاني   اه ـ زينـه 
  ).1994تر، 
  ص

  كل محصول  

  ي

 

  
  ت
 

  
  ي

  ييروشنا
  تهويه

  تداركات
  )ايمني(امنيتي

  سيساتأت
  استهلاك
  بيمه
  ماليات

فضاي اشغال 
  شده

بـه مراكـز    هـا  نـه 
ونگي تخصـيص       

___________
1- Facitity Level 
2- Hammer . Cart
edition - 1994 

كيفيت كه امكان د

ستند كه جهت تأمي
 هزينه مديريت كار

، هزهـا  ز فعاليـت 
هامر؛ كارتر( 2ست
و مباني تخصيص ها هزينه

  سطوح
 نوع محصول  

  
  د
  دن

يم 

  واد

  مواد
ت 

  طراحي
  توسعه

و مدل سازيالگو
  آگهي

  انبارداري
دستمزدبرنامه 

  نويسان
ها حق الزحمه

ثبت انحصارات
تعدادتغييرات 

  طراحي
تعداد توليدات
ساعات طراحي

نـا تخصـيص هزي  
لـه، مسـئله چگـو

____________
Activities 
ter . Usery – Cost 

  1391 تابستان، 

هزينه واپايش ك: د
  .داشته باشد

يي هسها فعاليت: 1
وليد هستند، مانند 

يي اهـا  نمونـه  1ل  
فعاليت ارايه شده ا

، هها يي از فعاليتها نه

دسته محصول  ول
  
 
  

  

  ي

  
 

زمانبندي توليد
راه اندازي توليد
نقل و انتقال كرد

  
  

دستمزدهاي تنظي
  كردن

دستمزد حمل مو
  

تعدادنقل وانتقال م
تعداد سفارشات

  توليد

برمبناي فعاليت، بـ
تكميـل ايـن مرحل

_____________
Accounting – Cha

24 ارة، شمهفتمسال 

جاد مي شوند، مانند
ولات ضرورت ند
 حسب كل توليد
و مربوط به كل تو

در جـدول. شود ي
هر يك از سطوح ف

سطوح و نمو: 1جدول 
 مباني 

واحد محصو

  ص

برش كاري
 لحيم كار
 رنگ زني
  مونتاژ

بسته بندي
  

برق مصرفي
مواد غير 
  مستقيم
  

ساعت 
 كارمستقيم
ساعت كار
  ماشين

فرآيند هزينه يابي ب
پس از تك. شود  مي

____________
apter 14 – South W

 

س 20  

از محصول ايج
برخي از محصو

فعاليت بر –د 
به وجود آمده و
توليد مربوط مي
تخصيص در ه

،ها ها، هزينه فعاليت
  جذب

  ها فعاليت
  
  
  
  
  ها هزينه
  
  

مباني تخصيص
  )جذب (

مرحله اول از ف
فعاليت تكميل 

__________
Western. 11 th 
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  سنتي  21

 موضوع مرحلـه  
چگـونگي   2ودار 

گريسـون؛ اريـك   

صول، فعاليت بر 

___________
1- Rya H.Garriso
– 1994. 

عاليت با هزينه يابي س

باني تخصيص كه
نمو. طرح مي شود

گ. ري اچ( 1دهـد  

ب دسته اي از محص

  بر حسب فعاليت

____________
on & Eric W.Noree

هزينه يابي بر مبناي فع

صولات و تعيين مب
ي فعاليت است مط

را نمايش مي ليت

ل، فعاليت بر حسب
   توليد 

ينه يابي دو مرحله اي ب

_____________
en – manayerial A

مقايسه ه

كز فعاليت به محص
هزينه يابي بر مبناي
 يابي بر مبناي فعال

199 .(  

ب واحد محصول
صول، فعاليت كل

هز: 2نمودار 

____________
Accountiny – Irwin

 

از مراك ها هزينه
دوم از فرآيند ه
عملكرد هزينه 

94نورن، . دبليو

فعاليت بر حسب
حسب نوع محص

  
  
  
  

__________
n – 7 th edition 
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A 

ي سودآوري، ها ر زمينه
  .سطح بين المللي است

يچيده و غير استاندارد 
  .د

 مواد اوليه مستقيم و 
كند و  محاسبه مي) يل

پايش كيفيت و رقابت 
  .ظر مي گيرد

ه ، رابطه عليت بين 
 و توزيع محصول يا 

به كار گرفته شده را به 
  .ي ايجاد مي نمايد

ه با توجه به ميزان 
  .كند د، استفاده مي

ز فعاليت هزينه استفاده 
  . چندگانه است

 روابط علت و معلول، 
خانه را تعيين و مورد 

  . دهد
ي ها هت تقسيم هزينه

  . گيرد
تلقي مي كند و با » صول
در نظر » متغير« را  ها ينه
  

 و مناسب را با استفاده 
  .سازد ديريت ممكن مي

سيار مناسب است و 
  .نه فراهم مي سازد

 ابي سنتيوش هزينه ي
ABCروش 

صلي آن ارايه اطلاعاتي در
ت مشتريان و رقابت در س

ي توليدي ساده، پيها ريان
كاربرد دارد

شده را با استفاده ازتمام 
ي تبدها يا هزينه(كارخانه 

ي مربوط به فناوري، واپ
در سطح جهاني را درنظ
ت محاسبه بهاي تمام شده

ي لازم جهت توليد وها ت
 و ارزش اقتصادي منابع ب
ور مستقيم و با مبالغ كمي

ي متعدد كهها مراكز هزينه
ي تعيين مي گردندها ليت

ي مناسبي براي هر مركز
مي كند و داراي مبناهاي 
 فعاليت، صرفاً بر اساس

مقتضي تسهيم سربار كارخ
استفاده قرار مي
هاي مالي و غير مالي، جه

بار بهره مي گسر
ي محصها هزينه« را  ها نه

 ديد بلند مدت، كليه هزين
 .گيرد مي

ي صحيح ها صميم گيري
ت سيستم حسابداري مد
سي برنامه ريز و واپايش ب

لاعات دقيق را دراين زمينه

  1391 تابستان، 

با رو ABCايسه روش 

ه سودآوري 

د و معمولي 

ز مواد اوليه 
 محاسبه 
ا منظور 

حصول يا 
لازم جهت 

  

نه براي 
  .مي باشند 

ستقيم يا 
مبنا جهت 

  .كنند مي
ي كنند كه 
قلام سربار 

ي سربار ها ه

و » حصول
ي ها  هزينه
  .سازند

گمراه كننده 

ن چندان 

هدف اص
رضايت
براي جر

بهاي ت
سربار ك
ها هزينه

جهت
فعاليت
خدمت 
طو
از م
فعال
از مبناها
م
براي هر
مبناي م

از مبناه

كليه هزين
توجه به 

اتخاذ تص
از اطلاعا
براي
اطلا

24 ارة، شمهفتمسال 

مقا: 2جدول شماره 
  ي سنتيها روش

ها ارايه اطلاعاتي در زمينه
  .است

ي توليدي ساده، استاندارد
  .كار گرفته مي شوند

ه محصول را با استفاده از
مستقيم و سربار كارخانه
 اثرات فناوري پيشرفته را

  .كنند نمي
ده را براي يك دايره ، مح

ي لاها  مستقيم به فعاليت
 .توزيع محاسبه مي كنند

  
يا حداكثر چند مركز هزين
 در سطح شركت يا دايره

معمولاً هزينه دستمزد مس 
يا حداكثر چند م) ن آلات

ي سربار كارخانه استفاده م
تقسيم سرباري استفاده مي
ط علت و معلولي تمام اق

  .زمان نيستندسا
 مالي جهت تقسيم هزينه

  .ستفاده مي كنند
ي محها هزينه« دو گروه 

همچنين . قسيم مي كنند
ي متغير متمايز مي سها نه

يران گي تصميم گيري مد
  .باشند

ريزي و واپايش مديران مه
  .سب و دقيق نيستند

 

س 22  

ر
هدف اصلي آنها – 1

يها براي جريان – 2
به كا

بهاي تمام شده – 3
مستقيم، دستمزد م

كنند و رسماً  مي

بهاي تمام شد – 4
خدمت بدون توجه
توليد و ت

داراي يك ي – 5
د ها تخصيص هزينه

(از يك مبنا  – 6
ساعات كار ماشين

يها تقسيم هزينه
ي ت) ها (از مبنا – 7

الزاماً بر اساس روابط

اكثراً از مبناهاي  – 8
اس

را به ها هزينه – 9
تق» ي دورهها هزينه«

ثابت را از هزين
مي توانند براي – 10

جهت برنام – 11
مناس
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  سنتي  23

 اسـاس سيسـتم   
 سـربار كارخانـه   
 برمبناي فعاليـت  

به شرح  1381ل 

  چاپگر معمولي
  واحد15000
  ريال 200

  
  ريال 80

  ساعت 75000

هزينـه و محـرك   

  هزينه فعاليت

   كار مهندسي
سازي و تنظيم ماشين 

  آلات
   كار ماشين
  د قطعات

  

عاليت با هزينه يابي س

توليد مي كند و بر
ي ها صيص هزينه

سيستم هزينه يابي 
شده مربوط به سال

   دو لوكس
  واحد 50
  ريال40

  
  ريال 2
  ساعت 25

، بودجه مخازن ها

محرك ه

اعت كس
دفعات آماده سا
آ
ساعت
تعداد

هزينه يابي بر مبناي فع

لي  و دو لوكس تو
مستقيم جهت تخص

از ست دلتا، استفاده 
اطلاعات برآورد ش

چاپگر
000

00  ل
  

00
5000

ها كت دلتا، فعاليت
  : كرده است

ودجه سربار مخزن 
  )ريال(هزينه

125000  

300000  

1500000  
130000  
2055000  

مقايسه ه

  ي 
 نوع چاپگر معمول
ي از ساعات كار م

مديريت شركت. د
ا. ي قرار داده است

  
  مقدار توليد

ش هر واحد محصول
 ي مواد مستقيم و كار
   هر واحد محصول

  ات كار مستقيم

اري مديريت شرك
شرح زير شناسايي 

  ت
بو

  ي
ظيم ماشين 
               

ري            
  
  

 

مثال تشريحي
شركت دلتا دو 
هزينه يابي سنتي
استفاده مي كند
را مورد بررسي

  :زير است 

م
قيمت فروش

هاي هزينه
قيم مست

ساعا
  

قسمت حسابدا
را به ش ها هزينه

فعاليت

مهندسي
آماده سازي و تنظ
آلات 
ماشين كار
 مونتاژ
 جمع
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  :د
  جمع  مولي

  12500  
  300  
1  150000  
2  325000  

راي هـر كـدام از    

راي هـر كـدام از   

ستقيم، بـه عنـوان   

 براي هر ساعت 

  گر دو لوكس
  اپگر معمولي
  گر دو لوكس

  چاپگر معمولي

 شرح زير مي باشد
چاپگر معم  وكس

  7500
 100 
5  10000
1  25000

سربار كارخانه بـر

 سربار كارخانه، بر

  .فوق

ي ساعات كار مس
  :ح زير مي باشد

  ر مستقيم
نهذب سرباركارخا

يص يافته به چاپگ
صيص يافته به چا
خانه براي هر چاپگر
كارخانه براي هر چ

  1391 تابستان، 

به  1381ال راي س
چاپگر دولو
5000 

 200  ت
50000
00000

ك واحد از لحاظ س
  سنتي؛
  ت؛

ك واحد از لحاظ 
  رمبناي فعاليت؛

ف 3و 1در بندهاي  

بار كارخانه برمبناي
محاسبات به شرح.
جمع ساعت كار= 
نرخ جذ=  055/2/

سربار تخصي=  25
سربار تخص=  0/75

سربار كارخ=  513
سربار ك=  541/1/

24 ارة، شمهفتمسال 

ينه برآورد شده بر
  حرك هزينه

  ت كارمهندسي
از و تنظيم ماشين آلات

  ت كار ماشين
  داد قطعات

 :  
يكيمت تمام شده 

يستم هزينه يابي س
رخ سربار هر فعاليت
يمت تمام شده يك
يستم هزينه يابي بر
 يج به دست آمده

نه يابي سنتي، سرب
تخصيص مي يابد

0/75 +000/25 =
 000/100  ÷000/

  =55/20 ×000/5
/1  =55/20 ×00
 =000/5  ÷750/3
 =000/15  ÷250/

 

س 24  

ي هزيها محرك
مح
ساعت
دفعات آماده سا
ساعت
تعد
مطلوب است 

محاسبه قيم – 1
چاپگرها در سي

محاسبه نرخ – 2
محاسبه قيم – 3

چاپگرها در سي
مقايسه نتاي – 4

  :پاسخ 
در سيستم هزين
محرك هزينه، ت

000/100 =00
=  55/20ريال 

  كار مستقيم
750/513ريال 
250/541ريال 
= 75/102ريال 
= 75/102ريال 
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  سنتي  25

عاليـت بـه شـرح    

  نرخ سربار فعاليت
)3 (÷)2)= (4(  

10  

1000  

10  
4/0  

چـاپگر معمـولي        

سرباركارخانه براي هر 
  واحد محصول

  )5) = (4(÷ قدار توليد 
  )ريال(

  
10  

40  

100  
8  

158  

عاليت با هزينه يابي س

ي سربار هر فعاها ه

محرك هزينه برآورد 
  )       3(شده

12500  

300  

150000  
325000  

گر دو لـوكس و چ

سربار 
تخصيص 

  يافته
)3 (×)2) = (4(  

  )ريال(

س

مق

50000  

200000  

500000  
40000  
790000  

هزينه يابي بر مبناي فع

عاليت ، نرخ هزينه

ه سربار مخازن 
  )2(هزينه

م

125000  

300000  

1500000  
130000  

رح زيـر، بـه چـاپگ

محرك هزينه 
  )3(برآوردشده

5000  

20  

50000  
100000  

  

مقايسه ه

نه يابي بر مبناي فع
  :ي گردد

 )1(  
بودجه
ه

  يدس
 و تنظيم 

  ت
0  شين
  ت

ر كارخانه به شـرح
  :شود  مي

  كس 

(  
خ سربار نر

  )2(فعاليت
  )ريال(

  10  ي
و 
  ت

1000  

  10  ن
 4/0  

  

 

در سيستم هزين
زير محاسبه مي

محرك هزينه 

ساعت كارمهند
دفعات آماده ساز 
ماشين آلات
ساعت كار ماش
تعداد قطعات

  
ي سرباها هزينه

تخصيص داده 
چاپگر دو لوك

)1(محرك هزينه 

ساعت كارمهندسي
دفعات آماده ساز و
تنظيم ماشين آلات
ساعت كار ماشين
  تعداد قطعات

  جمع
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سرباركارخانه براي هر 
  واحد محصول

  )5) = (4(÷ قدار توليد 
  )ريال(

  
5  

67/6  

67/66  
6  
34/84  

 سـنتي و شـكل   
ناي فعاليت نشان 

  )ريال(مولي
20  
  
8  

102  
182  
172  

سربار 
تخصيص 

  يافته
)3 (×)2) = (4(  

  )ريال(

س

مق

75000  

100000  

1000000  
90000  

1265000  

سيستم هزينه يابي
م هزينه يابي برمبن

  هزينه يابي سنتي
چاپگر معم  )ريال(س

0

0
  275
  275
 25

  1391 تابستان، 

محرك هزينه 
  )3(برآوردشده

7500  

100  

100000  
225000  

  

وري را در قالب س
 را در قالب سيستم

يه و تحليل سودآوري ه
چاپگر دو لوكس

  400ل    
    ول

 200  
10275 
30275 

 9725  ل

  
  
  
  
  

24 ارة، شمهفتمسال 

  ي

(  
نرخ سربار 

  )2(فعاليت
  )ريال(

  10  ي
و 
  ت

1000  

  10  ن
 4/0  

  

يه و تحليل سودآو
ع تجزيه و تحليل 

تجزي: 2شكل 
  

روش هر واحد محصول
ام شده هر واحد محصو

  ستقيم و كار مستقيم م
  سربار كارخانه

  جمع
خالص هر واحد محصول

 

س 26  

چاپگر معمولي

)1(محرك هزينه 

ساعت كارمهندسي
دفعات آماده ساز و
تنظيم ماشين آلات
ساعت كار ماشين
  تعداد قطعات

  جمع

تجزي) 2(شكل 
نيز اين نوع )3(

  .مي دهد

قيمت فر
قيمت تما
مواد 

سودناخ
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  سنتي  27

 
  )ريال(مولي

20  
  
8  
/84  

164  
/35  

كه در هزينه يابي 
 آنهـا كمتـر و در     
هـا بيشـتر تعيـين     
ي سربار كارخانه 
كه در هزينه يابي 
حصول بـا حجـم   
 حجم توليد بـالا  

عاليت با هزينه يابي س

   يابي بر مبناي فعاليت
چاپگر معم  )ريال(س

0

0
34/
34/
66/

 مورد، اين است ك
ده يـك واحـد آش

شده يك واحـد آنه
يها خصيص هزينه

ن داده شده است ك
س كه يك نوع مح
ك نوع محصول با 

  . است

هزينه يابي بر مبناي فع

حليل سودآوري هزينه 
چاپگر دو لوكس

  400ل    
    ول

 200  
158  
358  

  42  ل

يابي سنتي در اين
 كم، قيمت تمام ش
بالا، قيمت تمام شد
بر مبناي فعاليت تخ

نشان) 4(در شكل 
حد چاپگر دولوكس
گر معمولي كه يك
شتر تعيين گرديده 

مقايسه ه

تجزيه و تح: 3شكل 
  

روش هر واحد محصول
ام شده هر واحد محصو
   مستقيم و كار مستقيم

  سربار كارخانه
  جمع

خالص هر واحد محصول

لي سيستم هزينه ي
لات با حجم توليد
ت با حجم توليد ب
يستم هزينه يابي بر

د. صورت مي گيرد
تمام شده يك واح
شد، كمتر، و چاپگ
ت تمام شده آن بيش

 

قيمت فر
قيمت تما
مواد 

سودناخ

محدوديت اصل
سنتي، محصولا

مورد محصولات
در سي. گردد مي

به طور دقيق ص
تسنتي ، قيمت 
توليد كم مي با
مي باشد، قيمت
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واحـد   1000ليد 
  :م
  

  )ريال(اختلاف
276250  
5525  
5525  
  )ريال(اختلاف

276250  
1841  
1841  

   (ABC)  را نشـان

  چاپگر معمولي
500  

66/6  
666/6  

15000  
5000  

ت يكسـان اسـت   
 1000لاف توليد 

 سـازي و تنظـيم   
 بنابراين، قيمـت  
بيشـتر از قيمـت    
رهزينه يـابي بـر   
ث تحريف قيمت 

ينه اي كه براي تول
ير محاسبه مي كنيم
 نه يابي برمبناي فعاليت

  )ريال(ABC  )ل
790000  

158  
42  

  )ريال(ABC  )ل
1265000  

8434  
3566  

ر مبنـاي فعاليـت   

  ر دو لوكس
1000  
40  

1000  
2000  
5000  

 كدام ازمحصولات
گر دولوكس، بر خلا
سي، دفعات آماده 
بيشتري مي باشد؛
بار كارخانه بايـد ب
 دقت محاسباتي د

تواند باعث سنتي مي

  1391 تابستان، 

ي هزينها ق، محرك
 است، به شرح زي
زينه يابي سنتي و هزينه

ريا(سنتي هزينه يابي
513750  

 10275  
 9725  

ريا(سنتي هزينه يابي
1541250  

 10275  
 1725  

تي و هزينه يابي بر

چاپگر

  لات
0
0

واحد از هر  1000
واحد چاپگر 1000

 ساعت كار مهندس
 و تعداد قطعات ب
وكس از لحاظ سرب
ولي باشد كه اين 
يجه، هزينه يابي س

24 ارة، شمهفتمسال 

 شدن مطلب فوق
چاپگرها مورد نياز

مقايسه هز: 4شكل 
   دولوكس
  بار كارخانه

  ر واحد سربار كارخانه
هر واحد محصول       

  معمولي 
  بار كارخانه

  ر واحد سربار كارخانه
هر واحد محصول       

سه هزينه يابي سنت

  
  ت كار مهندسي

سازي و تنظيم ماشين آلا
  عت كار ماشين
  تعداد قطعات

  عات كار مستقيم

0ستقيم براي توليد 
ولي براي توليد ) 

عمولي، احتياج به 
اعات كار ماشينس

واحد چاپگر دولو
 واحد چاپگر معمو

در نتي. وجود دارد 

 

س 28  

براي روشن تر
هر كدام از چ از

چاپگر د
جمع سرب
قيمت تمام شده هر
سود ناخالص ه
چاپگر
جمع سرب
قيمت تمام شده هر
سود ناخالص ه

مقايس) 4(شكل 
  .دهد مي

ساعت
دفعات آماده س
ساع
تع
ساع

ساعات كار مس
)ساعت 5000(

واحد چاپگر مع
ماشين آلات، س
تمام شده يك و
تمام شده يك 
مبناي فعاليت و
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  سنتي  29

روش محصولات 

ي هـا  فقط هزينـه 
روري اسـت كـه       
ش در نظـر گرفتـه    

 : 1387 آبنـوس،   

هـم  ـدي مكمـل   
در  .است» توليد« 
هـدف اوليـه    و د  
  .ت

 فعاليت، سـازمان  
روش خـود را از   
سـتم درسـت بـه     
. صـولات اسـت    

، بـه  »ت بـه موقـع   
ونل ماهشـواري،  

___________
1- Just in time 
2- Westeful 
3- S.N. Maheshw
September 1995.

عاليت با هزينه يابي س

رد تعيين قيمت فر

ظ سادگي مطلب، ف
حليـل كامـل، ضـر
و توزيع و فـروش

سـورن (ن نمـود      

  ت 
ناي فعاليت تا حـد
ينه يابي محصول 
اسايي مـي شـوند

است 2هاي بي فايده
ابي بر مبناي زينه ي

خته و بازارهاي فـر
ي فعاليـت و سيس

ـد، در توليـد محص
درسـت«عاليـت و   

ماهشواري؛ سو. ان

____________

wari & Suneel Mah

هزينه يابي بر مبناي فع

ت نادرست در مور
.  

ت قبل، براي حفظ
براي تجزيـه و تح

هاي اداري و هزينه
محصـول را تعيـين

ي بر مبناي فعاليت
بر مبن م هزينه يابي

رمبناي فعاليت، هزي
 ارزش افزوده شنا
ها ف تمامي فعاليت
موقع و سيستم هز
ي به رقابت پرداخ

 هزينه يابي بر مبناي
ران با كاركنان توليـ
 يابي بر مبنـاي فعا

ا.اس(3شود ق نمي

_____________

heshwari – the mun

مقايسه ه

صولات، تصميمات
منابع گردد مؤثرر 

يه شده در صفحات
ب. ر گرفته شده بود

 توليدي نيز مانند ه
سـوددهي نهـايي م

و هزينه يابي 1قع
 به موقع و سيستم
وليه هزينه يابي بر

هاي بدون  فعاليت
 به موقع نيز، حذف
سيستم درست به م
د تا در بازار جهاني
كي ديگر از منافع 
ت يكسان حسابدار

هزينه «ه درمحيط 
رفاً شمارشگر اطلا

____________

nayment Accounti

 

تمام شده محص
و تخصيص غير
در مثال اراي
توليدي در نظر

ي غير ها هزينه
شود تا بتوان س

10 – 5.(  
  

درست به موق
سيستم درست

هدف او. هستند
يابي،  اين هزينه

سيستم درست 
در نتيجه، س

سازد را قادر مي
يك. دست ندهد

موقع، مشاركت
كهبدين مفهوم 

حسابداران صر
1995.( 

__________

iny – 
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بر مبناي فعاليـت  
ل مي دهند و هر 
 سـطوح فعاليـت   
شـناخت، تجديـد    
دن واحد تجاري 

 
ي بـدون ارزش   

يـد، يـا نيازهـاي      
گر اتلاف هستند 
 برطـرف كـردن    
يـد، يـك توليـد    
 فرعـي دريافـت    

: شـود  نجـام مـي      
هـا و بـالاخره    ال  

صـول ارزشـي را   
شـاوران پيشـنهاد   

ي توليدي انجام ا
كه هـر دوچرخـه   
 دوربين فقط يك 

ي هـا  داد دوربـين    

___________
1- Activity Based

ورد نياز، مديريت ب
 كه سازمان را شكل
ت كه تغييراتي در 

فرآينـد ش: سـت از 
قرارداد ت به منظور

  :حله زير مي شود
هـاي ده و فعاليـت  

ل اضـافه مـي نماي
زش افزوده، نمايانگ
ضايت مشتري يـا
وان مثال فرض كني
ه را از واحـدهاي 
ـه، فعاليـت زيـر ا
ا، انبار كـردن پـدا

ها، به محص  فعاليت
مش. ف مـي نماينـد  

ها  تعداد دوچرخه
طق آن اين است كه
ق مشابهي كه هر 
، بـر اسـاس تعـد

____________
d management 

  1391 تابستان، 

 اوليه اطلاعات مو
يي هستند كها لوك

ي امكان پذير است
 فعاليت عبارت اس
ري درمورد فعاليت
ه شامل چهار مرحل
ي با ارزش افـزود

شي را به محصول
هاي بدون ارز تلي

مان را دركسب رض
به عنو. دهد ر نمي

ز قطعات دوچرخه
هـاي دوچرخـ دال

ها ي ، بازرسي پدال
هيچكدام از اين  

مصرف سازمان را 
ده پدال بر اساس
 خواهند شد و منط

براساس منطق. دارد
كنندگان لنز  تأمين

_____________

24 ارة، شمهفتمسال 

  1بناي فعاليت
بناي فعاليت، منبع 

ها به منزله بل تعالي
سازمان، در صورتي
مديريت بر مبناي 
گير گيري و تصميم

و توسعه مداوم كه
هاي سايي فعاليت

رزش افزوده، ارزش
فعا. طرف مي كند

شوند، توانايي سازم
ي، تحت تأثير قرا
وچرخه، تعدادي از
صوص دريافت پد

هاي دريافتي  پدال
.ز انبار به كارخانه

اما همگي منابع. د
پرداخت به فروشند

ها، حذف   فعاليت
فت پدال احتياج د
؛ شركت كانن، به

____________

 

س 30  

مديريت برمبن
هزينه يابي برمبن
است؛ چراكه فع
گونه تغيير در س
م. صورت گيرد
گ ساختار، اندازه

در مسير رشد و
شناس.  1مرحله 
  :افزوده
هاي با ا فعاليت

سازماني را بر ط
و اگر حذف ش

نيازهاي سازماني
كننده اصلي دو

كند، در خصمي 
شمارش جفت

ها ا ارسال پدال
اضافه نمي كنند
كردند كه اگر پر
شود، همة اين 
فقط به يك جف

دارد لنز احتياج

__________
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  سنتي  31

وده و حفظ منابع 

هـا اسـت؛    عاليت
 حسب برنامه اي 
توليـد تحويـل و        

اري از ده در بسـي  

هـايي كـه موفـق    
ه ر چـاپي متوج ـ 

مـل مـي گـردد؛       
ريـال   30 معادل 

اي در نظر گرفته 

 منظـور بهبـود     

ـزه كـافي باشـد؛    
 به عنـوان مثـال،   
عاليـت در كوتـاه     

  .ريال باشد

___________
1- S.N.Maheshwa
Based Costing Sy

عاليت با هزينه يابي س

ي بدون ارزش افزو
   ).1995ي، 

 چگونگي انجام فع
شنده مي تواند بر 
واد را بـه واحـد ت

اين نحوة سـاد. يد
  .جام است

:  
ه  بايـد از سـازمان  

ي مدارها دة صفحه
ذاري دسـتي، متحم
 صرف هزينه اي
ن يك هزينه پايه ا

بي عملكـرد بـه

تواند انگيـ ري نمي
ي تعبيه شده باشد؛ 
 كـاهش هزينـه فع

ر 22بلند مدت به 

____________
are & Suneel Mah
ystems – Septemb

هزينه يابي بر مبناي فع

هاي كاهش فعاليت
ي؛ سونل ماهشواري

  :د تجاري
ييرات عمده، در غ

ت تهيه مواد، فروش
 كـرده اسـت، مـو
سابداري ارسال نماي
تريلار در حال انج
ي با ارزش افزوده
كه در فرآيند تغيير 
ن مثال، توليد كنند
يال بـراي جايگـذ
، اين فعاليت را با

ريال را به عنوان 3

ك درسيستم ارزيا

 جهاني و الگوگير
د اهداف متحركي

ن است، اپي ممك
ريال و در ب 27 به 

_____________
heshwari – the man
er 1999 

مقايسه ه

ش داد، كه اين به ك
ماهشواري. ان.اس

ديد ساختار واحد
 به مفهوم اعمال تغ

 در خصوص فعاليت
 تهيه و به او ارايه
ن را به واحد حسا
مله زيراكس و كات

هاي كز بر فعاليت
 هدف نيست، بلكه
داري كرد؛ به عنوا

ري 35اي معادل  ينه
وليد كننده ديگري
0مدير خط توليد 

  .پردازد ختار مي
ين اهداف متحرك

د با توليد كنندگان
ور بهبود مداوم بايد
نده صفحه مدارچا
ال، در ميان مدت 

____________
nayement – Accou

 

توليدي سفارش
( 1منجر گرديد

تجد.  2مرحله 
تجديد ساختار
به عنوان مثال، 
كه واحد توليد 
صورتحساب آن

ها از جم شركت
تمر.  3مرحله 

تغيير به تنهايي 
اند، الگوبرد بوده
شود كه هزي مي

كه تو درصورتي
م. دهد انجام مي

و به تجديد سا
تعيين.  4 مرحله
  :مداوم

مقايسه عملكرد
بنابراين به منظو
هدف توليد كنن

ريا 30مدت به 

__________
untiny Activity 
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ر معيارهـا تعيـين       

 پنداشته شود كه 
ر چند كه استفاده 

يي نيز دربردارد ها
ت بـه محاسـن و     

نورن، . بليوريك د

زينه براي انباشت 
 سـربار در يـك   
ـن روش، رفتـار    

 هـا  پـايش هزينـه   
هـاي بـه    فعاليـت  

يك مبنـاي كلـي   
 ماهيت هر يـك  

  .ب مي شود
ي سربار، ها هزينه

صور مي شـد، بـه   
مشخصـي نشـان      

___________
1- Ray H.Garriso
1994 

 مشـتري و سـاير
  .سازمان است

  
ممكن است چنين

هر. رتفع مي سازد
ه د؛ اما محدوديت

در ايـن قسـمت. ت 
گريسون؛ ار. ي اچ

ت، تعداد مركز هز
يهـا  كليه هزينه ت

د؛ در نتيجـه در ايـ
و مـديريت در واپ

ها، واپـايش ف هزينه
مبناي فعاليت، از ي
ود؛ بلكه بر حسب

ي آن، انتخابها زينه
به هديريت نسبت 

لاً غير مستقيم تص
 بـه محصـولات م

____________
on & W.Noreen – m

  1391 تابستان، 

ـندگان ، رضـايت
 ارزيابي عملكرد س

بناي فعاليتبر م
بر مبناي فعاليت، م
يابي مديريت را مر
ريت به همراه دار
ر سؤال برده اسـت

ري( 1خته مي شود

بي بر مبناي فعاليت
 و به جاي انباشت
ه استفاده مي شود
رسي قرار گرفته و
رين راه واپايش هز
ش هزينه يابي بر م
ر استفاده نمي شو
جهت تخصيص هز
در نحوه نگرش مد

يي را كه قبلاها هزينه
 قابل تخصـيص 

_____________
manayerial Accou

24 ارة، شمهفتمسال 

س عملكرد فروشـن
ي براي هدايت و 

يابي ب يب هزينه
لي به هزينه يابي بر
 مشكلات هزينه ي
نافعي را براي مدير

را به شدت زيرن 
يابي پرداخ ش هزينه

در روش هزينه يا
يابد  ار افزايش مي

 مراكز متعدد هزينه
ت بيشتري مورد بر
د بود؛ چرا كه بهتر

در روش.هزينه است
ي سربارها ص هزينه

ت، مبناي منطقي جه
 بر مبناي فعاليت، د
ده و آن دسته از هز

معلولي، - طه عليّ

____________
untiny – Irwin – 7 t

 

س 32  

اهداف بر اساس
شود و مبنايي مي
  

محاسن و معاي
در يك نگاه كلي
اين روش كليه
از اين روش من
كه استفاده از آن
معايب اين روش

1994.( 

د:محاسن) الف
ي سرباها هزينه

مركز واحد، از 
با دقت ها هزينه

موفق تر خواهد
آورندة هوجود 

جهت تخصيص
از مراكز فعاليت
هزينه يابي 
تغيير ايجاد كرد
علت ايجاد رابط

  .دهد مي
__________
th edition - 
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  سنتي  33

 به ويژه در مورد 
 روش بـه شـمار       
ي افـراد بسـتگي   
. حاسبه نمي شـود 

بهـاي  « شعار كه 
، »يحاً غلط باشـد 

ل ندارنـد، بلكـه     

عاليت، به عنـوان  
 بايـد بـر اسـاس     
 به اسـتفاده از آن  

ينـه يـابي سـنتي    
ي ها  داراي مزيت
  :اشته باشد

   مطلوب تر؛ 
ت منطقـي تـر و      

  ت؛

___________
1- Cost Benefit C
2- Cost Benefit A

عاليت با هزينه يابي س

،ها خصيص هزينه
، از معايـب ايـن 
به قضاوت شخصي
دقيق محصول، مح

اينص اين ايراد با 
ز آن است كه صري
مام شـده محصـول

  .ش است
ابي بر مبناي فعنه ي

ر شده است كـه 
، نسبت 2فايده – 

كه تفكر هزي ست
اين سيستم . ست 

ردهاي عمده اي دا
ي شركت به طور

ـولات بـه صـورت

   در آينده؛
 و دقيق تر مديريت

____________
Constraint 
Analysis 

هزينه يابي بر مبناي فع

 اختياري، جهت تخ
كل توليـد هسـتند،
 مباني تخصيص ب
ز بهاي تمام شده د
عاليت، در خصوص
ست باشد، بهتر از
سبه دقيق بهاي تم
ر طراحان اين روش
ستقرار روش هزين
استفاده از آن اظها

ي هزينهها  تحليل

ت، پديده نويني ا
 دگرگون ساخته اس
در موارد زير كاربر
يها تخصيص هزينه

مت گذاري محصـ

 برنامه ريزي كارآ د
 كاراتر، صحيح تر 

_____________

مقايسه ه

جود برخي مباني ا
ي كه مرتبط با كر

ه به اينكه انتخاب
 در اين روش نيز
ه يابي بر مبناي فع
صول اگر تقريباً درس
 كه ادعايي بر محا
ن به آن، مورد نظر

هاي زياد براي اس نه
ن معايب، جهت ا

و 1نافع بر مخارج
  .شود

 
ابي بر مبناي فعاليت

يريت را به شدت 
تواند به ويژه د  مي

ستم هزينه يابي و ت
ده و قيمي تمام ش

مليات شركت  و 
ي كها صميم گيري

____________

 

وج :معايب) ب
ي سرباها هزينه
با توجه. رود مي

دارد؛ در نتيجه،
طرفداران هزينه
تمام شده محص
اظهار مي كنند 
سعي در رسيدن
صرف هزينه

ترين يكي از مهم
قاعده فزوني من
تصميم گيري ش

  

 نتيجه گيري
سيستم هزينه يا
حسابداري مدير
زيادي است و 

بهبود سيس – 1
تعيين بهاي – 2

  تر؛ دقيق
واپايش عم – 3
كمك به تص – 4

__________
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يـابي بـر    م هزينـه  

ـابداران صـنعتي،      
قابـل رديـابي بـا    

ـد، بـدون آنكـه    

ـاي لازم، جهـت   
كنند، مشخص  مي

ل به عنـوان يـك   
  .رفته شود

رچيـدن سيسـتم    
  .ورده شود

، مورد ABCستم 
امـون چگـونگي        

ت دقت در ثبـت  
ك از محصـولات،    

از سيسـتم ستفاده
  

ه اسـت كـه حسـ
دانستند، اكنون ق ي

برنـ صول را بالا مـي 

هـ ها و فعاليـت  ينه
ش اقتصادي ايجاد م

ي فعاليت، حداقل
 موجود به كار گر
مبناي فعاليـت و بر
ين عمل دقيقاً برآو

سازي سيس ر و پياده
ن امـور مـالي، پيرا

  .داده شود
سيستم مذكور جهت
ي ويژه هـر يـك

  .ه شود

  1391 تابستان، 

يات مالي مديران؛
ها، با ا شده هزينه ف

بخشد؛ را بهبود مي
اليت، باعث شـده
 غيرقابل رديابي مي

يي كه هزينه محص
  يجاد كنند؛

عليّ بين ايجاد هزي
راي شركت ارزش

يابي بر مبناي  هزينه
زات سيستم سنتي

يابي بر م ستم هزينه
نه ايد منافع و هزي

نجام شده، استقرار
 لازم بـه كاركنـان
 بر مبناي فعاليت د
ي لازم پيرامون س

ها ها در كارت خش
ده نسبتاً واقعي داد

24 ارة، شمهفتمسال 

صحيح تري از عملي
هاي تحريف صيص

كيفيت اطلاعات ر
يابي بر مبناي فعا ه
ها را كه تاكنون  نه
  د؛

هايي ليت حذف فعا
ي براي محصول اي

روابط ع ABCي، 
 يا خدمت را كه بر

گردد سيستم د مي
ت مديريت به مواز
عي در استقرار سيس

باشد، اول بايد ي مي
هاي ان س از بررسي

هـاي ـت آمـوزش  
يابي  سيستم هزينه
گاهيي شركت نيز آ

زانه هر يك از بخ
 به قيمت تمام شد

 

س 34  

ارزيابي ص – 5
حذف تخص - 6

مبناي فعاليت، ك
روش هزينه - 7

بسياري از هزين
ها بدانند فعاليت

شناسايي و - 8
اي ارزش افزوده

از نظر عملي - 9
توليد محصول 

  .سازد مي
  

  پيشنهادها
تدا پيشنهاداب - 1

سيستم اطلاعات
چنانچه سعي - 2

يابي سنتي هزينه
چنانچه پس - 3

تأييد قرار گرفـ
برداري از س بهره

به كادر فني - 4
هاي روز فعاليت

جهت دستيابي 
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  سنتي  35

 يعني بايد معلوم 
واپـايش  «يـا  » ي

واپـايش، تهيـه و     
 

 ABCـز سيسـتم   

تـدوين و   ر تهيه،
ش قـرار گيـرد تـا    

10 – 5.  
ي، رضـا، ماهنامـه   
 چهـارم، شـماره   

ـازوجي، قاسـم،    
  .هم

عاليت با هزينه يابي س

يز مشخص گردد؛
واپايش فرد«ي به 

ن نـوع و حـدود و
  .رسد  به نظر مي

آميـ جراي موفقيت

  ؛ABCه 

  .كت
ن موارد رفتاري در
ربي، مورد پژوهش

جلد سوم ، صص 
، ترجمه نظرييت

 سال دهم، سري 

، ترجمـه مـفعاليت
ره ايران، سال يازده

هزينه يابي بر مبناي فع

يد دامنه واپايش ني
دسترسي ABCستم 

ست؟ بدون تعيين
مشكل ABCستم 

ؤثر در تدوين و اج

و سازمان نسبت به

  ن؛
هاي شرك هيم هزينه

قيق هر يك از اين
ظريه و اثبات تجر

، جبداري صنعتي
ابي بر مبناي فعالي
بداران خبره ايران،

ه يابي بر مبناي فع
ن حسابداران خبر

مقايسه ه

، بايABCي سيستم 
طراحي سيس ف از

اس» پايش اجتماعي
آميز سيس ي موفقيت

هاي رفتاري مؤ سازه
 

المللي، جامعه و ين
  ديران؛

  رزيابي مديران؛
 واپايش در سازمان
تاري مؤثر در تسه
د در آينده تأثير دق

 ABC از ديدگاه نظ
  .تر گردد شن

  سي
حساب، ) 1387(رن 

هزينه يا، )1374( 
رات انجمن حساب

هزينه و تي ابيلي، 
ر، انتشارات انجمن

 

در طراحي  - 5
شود كه آيا هدف

وا«و يا » اداري
تدوين و اجراي

ترين س مهم - 6
  :اند از عبارت
فرهنگ بي) الف
فرهنگ مد) ب
هاي ار شيوه) ج
نحوه ايجاد ) د
هاي رفت سازه) ه

گرد پيشنهاد مي
اجراي سيستم 
اهميت آنها روش

  
  منابع 
فارسمنابع )الف

آبنوس، سور - 
اي بي دكين  - 

بدار، انتشارحسا
  .، اسفند112

جي ام روي - 
ماهنامه حسابدا

www.SID.ir

www.SID.ir


Arc
hive

 of
 S

ID

  

 

 
  

 

 

        
 

 

جمن حسـابداران  

صي حسابداري و 

ينه يابي بر مبناي 
، پـژوهش در  يان  

ز؛ شباهنگ، رضا؛ 
8.  

ه تبريزي، عبده و 

ـاي فعاليـت در        
ري و حسابرسي، 

– Eldon . F. H
Homewood- 19
– Hummer , Ca
11 th edition – 
– Ray . H.Garri
edition – 1994. 
–S.N.Maheshw
September – 19

، انتشارات انجبدار
  .1374سفند 

ز تحقيقات تخصص
  .76شماره 
ي هزينها شرد رو

ـوزش دانشـجوي

جمه عالي ور، عزيز
82ل، نشريه شماره 

، ترجمه مديريت
  .اپ اول

ـه يـابي بـر مبنـ
ي حسابدارها رسي

Hendrichsen – 
982 
arter . Usry – Cos
1994 
ison & Eric W.N
 

wari & Suneel M
995 

  1391 تابستان، 

حسابد ماهنامهري، 
، ا112رم، شماره 
، مركزمالي اساسي

چاپ دوم، نشريه ش
كاربر، )1386(ود 

مت تمام شده آمـ
111.  

، ترجاري صنعتي
د سوم، چاپ اول

حسابداري، )136
شبرد، جلد اول، چا
ـي سيسـتم هزينـ

، بررت رفتاري آن
 - 71.  

Accountiny The

st Accountiny –

Noreen . Manaye

Maheshwari – th

24 ارة، شمهفتمسال 

طلاعات حسابدار
ل دهم، سري چها

ي مها صورتيز، 
زمان حسابرسي، چ
هيم؛ صابري، محمو

ي در محاسبه قيمت
1-  112 صصشي،

حسابدا، )1368(ي 
ان حسابرسي، جلد

64(ژاديك، رابرت 
ران، انتشارات پيش

بررسـ، )1377(د 
يريت و ملاحظات

- 106ستان، صص 
  سي

eory – Chapter 

Chapter 14 – So

erial Accountiny

he Management

 

س 36  

ي اها سيستم - 
خبره ايران، سال

عالي ور، عزي - 
حسابرسي، ساز

عباسي، ابراهي - 
فعاليت و سنتي

ي آموزشها نظام
متز و ئيسري - 

انتشارات سازما
ارل؛ ژمور، ك - 

عظيم زاده، كامر
نمازي، محمد - 

حسابداري مدي
م، زمسسال هفت

انگليسمنابع )ب
5 – Irwin , 

outhwestern – 

y – Irwin -7 th 

t Acoountant 
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